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M Ű E M L É K I H E L Y R E Á L L ÍT Á S A

A Forster Gyula Nemzeti Örökséggazdálko
dási és Szolgáltatási Központ (Forster Köz
pont), korábban Műemlékek Nemzeti Gond
noksága (Gondnokság) kezelésében lévő 
edelényi L’Huillier—Coburg-kastély turiszti
kai fejlesztésének alapját képező felújítási 
és restaurálási munkálatok 2009. október 
14-én indultak el.1 A kivitelezéssel párhuza
mosan egy kutatócsoport az elmúlt évtize
dek kutatási eredményeit pontosította és fej
lesztette tovább.2 A munkálatok során olyan 
helyszíni megfigyeléseket is el lehetett vé
gezni, amelyekre korábban nem nyűt 
lehetőség, így ezek is hozzájárultak a kas
tély történetének pontosításához.3 Az épület 
és a hozzátartozó parkrész felújításával pár
huzamosan futott a Holt-Bódva revitalizá- 
ciós projektje is. A kastély ugyanis a Bódva 
szigetén áll, és amikor a folyót a XX. század 
második felében szabályozták, a nyugati fo
lyóág holtággá vált.4 Az első ütemben a 
Bódva fölé még egy új gyalogoshidat építet
tek, valamint a folyó bal partjára parkolót és 
fogadóépületet is emeltek. 2012. november 
28-án írták alá a felújítási projekt második 
ütemének támogatási szerződését, így be le
het fejezni a kastély belsejének fennmaradó 
egyharmadát, ami a 2009-ben kezdődött 
első ütemből kimaradt. A második ütem azt 
is lehetővé tette, hogy a Forster Központ a 
sziget déli részét elfoglaló, Edelény város 
tulajdonában lévő sportpálya megvásárlásá-

1. A kastély főhomlokzata 2012 augusztusá
ban. A szerző felvétele

val a parkot újra egyesíteni tudja.5 A jelen 
cikk célja az, hogy az első ütemhez kapcso
lódó műemléki felújításról és restaurálásról 
nyújtson rövid tájékoztatást, aminek az 
eredményét a nagyközönség 2014 áprilisá
tól tekintheti meg az újonnan megnyíló 
Edelényi Kastélyszigeten.6

AZ ÉPÜLET JELENLEGI 
ÁLLAPOTÁNAK LEÍRÁSA7

Az U alaprajzú kastély szárnyaival a déli, 
kerti homlokzat felé fordul. Az egyemeletes 
épületet manzárdtető fedi, közepén pedig 
egy lapos lejtésű sátortetővel kialakított, há
romemeletes rizalit emelkedik. Az északra 
néző főhomlokzat előtti udvart földszintes 
patkószámyak övezik. A patkószárnyakat 
délről egyemeletes, manzárdtetős pavilo
nok, északról pedig kisebb, földszintes pavi
lonok zárják le. Az udvar északi oldalán egy 
hármas tagolású kovácsoltvas kapu nyílik.

A főhomlokzat végein egy-egy kör alap
rajzú, lanternás hagymakupolával fedett to
rony emelkedik. A homlokzaton támpillérek 
is megjelennek. A középső tengelyben nyíló 
kocsiáthajtó felett mindkét homlokzaton 
egy-egy erkély húzódik, XVIII. századi ko
vácsoltvas ráccsal. Északon az erkély alatt 
az öntöttvasból készült Szász-Coburg- 
Gothai-címer kapott helyet. Itt az első eme
leten, a díszterem erkélyének ajtaja felett 
egy női fej látható, posztamensén latin fel
irattal.8 A második emeleten egy nagy kör
ablak nyílik, a harmadik emeleten pedig két 
kivont kardú hajdú a L’Huillier-címert tart
ja. A déli homlokzatot az északihoz hasonló
an alakították ki. Itt az erkélyajtó szemöl
dökdíszében az építési felirat olvasható.9 
A körablak fölött, a harmadik emeleten az 
egyesített L’Huillier- és Saint-Croix-címer 
látható. (/. kép)

Az első emeleten az ablakokat és erkély
ajtókat változatos szemöldökdíszek koro
názzák. A keleti szárny déli homlokzatának 
földszintjén egy szegmensíves záródású 
vakajtó található, oromzatában Szűz Mária- 
büszttel. Felette, az emeleti vakablak szem
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öldökét tropaeum díszíti, pajzsában felirat
tal.10 A mellette nyíló ablakok szemöldökeit 
női arcok díszítik. A nyugati szárny déli 
homlokzatát a keletin lévőkhöz hasonló dí
szítések vannak. A déli udvart falazott kerí
tés zárja le.

A kastély középső részét a jelenlegi
0.01-es számú helyiség, egy nyolcszögű 
kocsiáthajtó foglalja el.11 A termeket a föld
szinten és az emeleten is dupla enfilade-ban 
rendezték el. A földszinti helyiségek fiókos 
dongaboltozattal fedettek. A kocsiáthajtótói 
keletre nyílik a reprezentatív, ötkarú lépcső
vel kialakított lépcsőház, az 1.02-es számú 
helyiség, amely a piano nobilére vezet, 
ahonnan nyugat felé az épület közepén lévő 
díszterembe, az 1.01-es számú helyiségbe 
jutunk. A lépcső kőből készült, és kovácsolt
vas elemekből kialakított korlát kíséri. 
A kastély emeleti helyiségeit is fiókos don
ga- és keresztboltozatok fedik. A keleti és a 
nyugati toronyszoba — az 1.22-es helyiség - , 
a lépcsőház, valamint a nyugati oldalon a 
mai 1.19-es és 1.32-es helyiség boltozatán 
egyszerű stukkódekoráció is látható.

A dísztermet hatalmas, kartusokkal és 
groteszk vakolatdíszekkel dekorált teknő
boltozat fedi. A faltagoló pilaszterek fejeze
te volutákkal és halálfejekre emlékeztető 
groteszk fejekkel díszített. A keleti és a nyu
gati oldalon kőkandallók állnak.

A kastély nyugati részén, az 1928-ban le
bontott, XVIII. századi csigalépcső helyén 
2010-ben vasbeton csigalépcső épült. A nyu
gati oldalon az 1928-ban épített lépcsőház 
helyére lift került. A keleti szárny déli végén 
helyre lett állítva az 1921-ben megszüntetett, 
kétszintes kápolnatér, a 0.20-1.14-es számú 
helyiség. Az emeleten észak felől egy orató
rium, az 1.13-as helyiség csatlakozik hozzá, 
amely szintén újjá lett építve.

Az épület hét szobáját falképek díszítik. 
A díszteremtől nyugatra, az északi traktus
ban elhelyezkedő, 1.15-ös számú helyiséget 
ornamentikus festés díszíti. A többi, rokokó 
zsánerjelenetekkel, valamint mitológiai és 
allegorikus alakokkal kifestett szoba -  az 
1.03-as, 1.04-es, 1.05-ös, 1.06-os, 1.10-esés 
1.12-es számú helyiség -  a lépcsőháztól ke
letre található. Az 1.03-as, 1.04-es, 1.05-ös 
és 1.10-es szobában eredeti rokokó cserép
kályhák maradtak fenn, illetve az 1.06-os 
helyiségben egy klasszicista cserépkályha 
élte túl az évszázadokat. Ezeket kiegészíti a

restaurálás után a keleti toronyszobában fel
állított klasszicista cserépkályha. A nyugati 
szárny déli végében, az 1.32-es helyiség 
északi falán egy fekete márványból készült 
rokokó kandalló áll.

Az asztalosszerkezetek nagyon rossz ál
lapotban voltak. Az első emeleti ajtótokok 
nagyrészt XVIII. századiak. A felújítás so
rán a keleti toronyszoba intarziás ajtaja a he
lyén maradt, de a többi ajtó az ablakokhoz 
hasonlóan le lett cserélve.

AZ EDELÉNYI KASTÉLY RÖVID 
TÖRTÉNETE12

Az edelényi kastély 1716 és 1730 között 
épült Jean-François L’Huillier báró ( 1668— 
1728), egy hazánkban szolgáló lotharingiai 
származású katonatiszt megbízásából. Az 
épületet felesége, Marie-Madeleine de 
Saint-Croix (?-?) fejezte be. A birtok leány
ágon öröklődött, és virágkora L’Huillier 
unokájához, Forgách Ludmilla grófnőhöz 
(7-1795) köthető. Ludmillának első férjétől, 
Dessewffy Ferenc gróftól (1728-1757) szü
letett egy fia, ifjabb Dessewffy Ferenc 
(1754-1820). Miután a fiatal férj elesett a 
hétéves háborúban, Ludmilla Esterházy Ist
ván grófhoz (7-1787) ment feleségül, akitől 
nem született gyereke. 1770-ben Lieb Fe
renc festőt bízta meg a keleti oldalon az 
étkező, a gróf szobája, a keleti vendégszoba, 
az urasági háló, a grófné szobája és a grófné 
kabinetje -  a mai 1.03., 1.04., 1.05., 1.06., 
1.10. és 1.12. számú helyiségek -  rokokó 
zsánerjelenetekkel és mitológiai, valamint 
allegorikus ábrázolásokkal való kifestésé
vel.13 Pontosan tíz év múlva Fabricius Jakab 
festőt is megbízták, hogy dekoratív festéssel 
díszítse a díszterem nyugati oldalán lévő 
egyik szobát, a mai 1.15. számú helyiséget. 
Nem sokkal később felépült a parkban a kis 
temetőkápolna, amelyet azonban sosem 
használtak erre a célra. A virágkor nem tar
tott sokáig, mivel Ludmilla fia örökös nélkül 
hunyt el, így a birtok visszaszállt a királyi 
kamarára. A déli udvar barokk kerítését már 
az ő idején lebontották, amit a kamarai idő
szakban az eredeti északi kapuval együtt to
vábbi melléképületek lebontása követett.14

1831-ben Szász-Coburg-Gothai Ferdi- 
nánd herceg (1785-1851) megvásárolta az 
uradalmat.15 A Coburgok sosem laktak Ede- 
lényben, és az 1860-as évektől különböző in-
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tézményeknek adták ki a kastélyt. Az épület 
állapota a XX. század elejére annyira lerom
lott, hogy 1910 és 1913 között Ray Rezső 
Vilmos (1876-1938) műépítész tervei alap
ján fel kellett újítani. A kastély földszintjét és 
közvetlen környezetét már korábban feltöl- 
tötték, így a járószint kb. 30-50 cm-rel meg
emelkedett. A középrész fölé egy új oromza
tot, vázadíszeket és egy magas manzárdtetőt 
építettek. A kastély keleti homlokzatán fel
számolták a kiugró illemhelyet, a déli oldalra 
pedig felkerült a Szűz Mária-büszt. A főlép
csőház eredeti fa lépcsőjét és kő báboskor
látját elbontották, és kialakították a jelenlegi 
lépcsőt.16 Ekkor készültek a ma is álló, íves 
patkószámyak, amelyeket lebontott XVIII. 
századi gazdasági épületek alapjaira építet
tek rá. A kovácsoltvas kapu Mátrai Zoltán 
kovácsmestermunkája 1912-ből.17

Közben a Bódvavölgyi Bányatársaság is 
bérlőként költözött a kastélyba. Az 1905- 
ben használaton kívül helyezett kastélyká
polnát — amely 1787-től Edelény római ka
tolikus plébániatemplomaként szolgált -  a 
bányatársaság 1921-ben födémmel ketté
osztotta, és lakásokat alakított ki benne.18 
A nagy átalakítás során a festett szobák tér- 
szerkezetét is átalakították: a mai 1.06-os 
helyiség keleti oldalán nyíló alkóvot elfalaz
ták, és kelet felé, a mai 1,09-es helyiség felé 
nyitották meg.19 A két világháború között az 
északi udvar kettő és a déli udvar egy vasbe
ton medencéjű szökőkútja már állt. Az észa
ki udvaron a nyugati szökőkutat egy régi 
kútház helyére tették rá.

A Coburgok 1928-ban az edelényi birto
kot eladták a Magyar Államnak. A kastély 
tulajdonosa az Igazságügyi Minisztérium 
lett. Az újabb átalakításokkal szintén Ray 
Rezső Vilmost bízták meg.20 A minisztérium 
a középső traktusban bírósági helyiségeket 
alakított ki. Megszűntették a nyugati hom
lokzatból kiugró régi illemhelyeket. A nyu
gati szárnyban lebontották a XVIII. századi 
csigalépcsőt, és kiépítették az új nyugati 
lépcsőházat, a földszinten pedig kialakítot
ták a börtönt. A cserépkályhákba és a kémé
nyekbe füstnyílásokat vágtak, és a fűtést 
újonnan beállított vaskályhákkal oldották 
meg. A patkószárnyakban gazdasági helyi
ségek kaptak helyet, míg a nyugati pavilon
ban a csendőrséget, a keleti pavilonban pe
dig a település országgyűlési képviselőjének 
a lakását helyezték el.21

1945-ben egy időre a helyi szovjet fő
parancsnokság költözött be az épületbe. En
nek emlékét a díszterem falán megtalált ci
rill betűs feliratok mellett a keleti szárny 
földszintjén a 0.12-es számú helyiségben 
egy Lenin-idézet őrzi.22 A háború utáni vál
tozásokat a Fatsar Kristóf által összegyűjtött 
dokumentumokból ismerjük.23 A már koráb
ban kettéosztott park déli részét Edelény vá
rosa kapta meg, így a hajdani francia- és an
golkert közepén az 1940-es évek végén 
sportpályát építettek. Ekkor már a festett 
szobákat sem kímélték: a mostani 1.12-es 
számú helyiségben WC-t alakítottak ki, a je
lenlegi 1.10-es helyiséget pedig kettéosztot
ták. 1965-ben lebontották az 1910-1913- 
ban készült neobarokk attikát, a vázadíszeket 
és a manzárdtetőt, helyreállították az eredeti 
tetőkialakítás tömegét.24 Az 1980-as évek 
közepére az épületben lévő hivatalokat ki
költöztették, és a lakásokat megszűntették. 
A falképekben a folyamatossá váló súlyos 
beázások mellett az épület fűtetlensége tette 
a legnagyobb károkat.

A kastély kiürítése azonban lehetővé tet
te a helyszíni kutatást.25 A falképeket kon
zerválták, és a helyiségek oldalfalain lévő, 
1921-ben lemeszelt részeiket is feltárták.26 
Az 1990-es években az üresen álló műem
lékegyüttes állapota azonban tovább rom
lott. Á kastélyt 2001-ben vette át a Gond
nokság. Az intézmény 2004-ben régészeti 
feltárásokat is végeztetett.27 Ugyanebben az 
évben a mai 1.15-ös helyiségben restaurál
ták a Fabricius Jakab-féle falfestést.28 2007- 
ben a középrizalit tetőszerkezetét állították 
helyre, ami azért volt fontos, mert a díszte
rem boltozata -  főleg a boltvállaknál -  fo
lyamatosan beázott, ami a stukkókban nagy 
károkat okozott. Közben folytak a kerttörté
neti kutatások, valamint a fennmaradt kály
hák és kandallók tudományos felmérése is 
megtörtént.29 A Gondnokság az addig ren
delkezésre álló kutatási eredményekre tá
maszkodva 2006-ban kezdte el a felújítási 
és restaurálási projekt kidolgozását.

AZ ELSŐ ÜTEM KONCEPCIÓJA ÉS 
AZ ÉPÍTÉSI MUNKÁLATOK30

Az első ütemben, a hat rokokó falképes szo
bára és a díszteremre koncentrálva, a kastély 
kétharmadát állítottuk helyre. A felújítás az 
épület teljes külsejét, a belsőben pedig a ke-
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leti oldalt és a középrészt, illetve néhány, a 
kocsiáthajtótói és a díszteremtől nyugatra 
fekvő helyiséget érintette. A többi részhez 
kiépítettük a gépészeti csatlakozás csomó
pontjait és az aljzatbetont. A sziget északi 
oldalán rendeztük a parkot, valamint teljes 
hosszában revitalizáltuk a Holt-Bódvát.

A koncepciót a Gondnokság a 2008-ig 
rendelkezésre álló ismeretek alapján állította 
össze, ami főleg a kerttörténeti dokumentáci
ókra, a régészeti feltárásokra, valamint Haris 
Andrea és Lővei Pál 1986-os kutatási anyagá
ra támaszkodott.31 Az engedélyezési terveket 
2008-ban készítették el az épületről készült 
3D lézerszkennelés alapján.12 A jogerős építé
si engedélyi határozatot a Kulturális Örökség
védelmi Hivatal (KÖH) 2008. november 20- 
án véglegesítette.33 A támogatási szerződést 
végül 2009. március 25-én írták alá.

A projekt tervezői a kastély legértékesebb 
részét, a mai Magyarország eddigi ismerete
ink alapján legnagyobb egybefüggő világi ro
kokó falképciklusát pozícionálták az első 
helyre. Mivel az 1960-as években már 
eltűntek a Ray-féle neobarokk kiegészítések, 
úgy döntöttek, hogy a déli oldalon a XVIII. 
századi épülettömeg helyreállítása céljából 
visszaállítják az ívelt vonalú falazott kerítést. 
Ezt XVIII-XIX. századi ábrázolások, vala
mint az előkerült alapfal alapján építettük 
fel.34 A koncepcióhoz hozzátartozott a XIX. 
század végi feltöltés eltávolítása és a régésze
ti kutatások eredményeinek felhasználásával 
az udvarok, valamint a földszint barokk járó
szintjének a visszaállítása is. Mindemellett a
XX. századi szökőkutakat megtartottuk. 
A medencéket újra ki kellett zsaluzni és ki 
kellett önteni, mivel a munkálatok közben ki
derült, hogy anyaguk teljesen tönkrement.

A keleti szárny déli részén helyreállítot
tuk a szétbontott kápolna terét, kosáríves, fi
ókos dongaboltozatával együtt. Az északról 
hozzá kapcsolódó oratórium terét is újjáépí
tettük, és félköríves dongaboltozatát is visz- 
szatettük rá. Egy kortárs tér jött létre, amely 
csupán térrendszerében idézi a régi kápol
nát. A keleti szárny keleti traktusában, az 
1.09-es helyiségben két keresztboltozatot 
építettünk fel. Ebből a helyiségből korábban 
be lehetett látni a padlástérbe, mivel eredeti 
boltozata beomlott, és egy lyuk tátongott fö
lötte. Az újraboltozások során az eredeti 
technológiát, fa zsaluzatot és téglafalazást 
alkalmaztunk. A hiteles rekonstrukcióhoz az

1821-ben készült alaprajz, valamint az épí
tész helyszíni megfigyelései nyújtottak tám
pontot.35 Mivel az épületet szerkezetileg is 
meg kellett erősíteni, a földszinti boltozatok 
fölül a feltöltést kihordattuk, majd a meg
felelő szerkezetek beépítése után liaporral 
pótoltuk. Az eredeti szerkezeteket minden
hol bent hagytuk, csupán a gombával fertő
zött fa elemeket távolíttattuk el. A héjazat 
kivételével a tetőn nem kellett sok elemet 
kicserélni, csak néhány szaruállásban kor
hadtak el úgy a gerendák, hogy menthetetle
nek voltak. A teljesen tönkrement pala héja- 
zatot belga műpalára cseréltük le. A tornyok 
1990-es években készült réz héjazatához vi
szont nem kellett hozzányúlni.36

A földszinten a kocsiáthajtótói nyugatra 
lévő, 0.23-as helyiségben korábban már 
előkerültek a XVIII. századi téglapadló ma
radványai. A padlóburkolatot ennek mintá
jára terveztettük meg. A kápolnába viszont 
hálósán rakott kelheimi burkolat került. 
A kelheimi kőre bizonyíték az 1763-ban ké
szített értékbecslés és az 1821-es felmérés, 
valamint egy in situ megtalált töredék.37 
A földszinten padlófűtést alakítottunk ki 
csakúgy, mint az emeleti díszteremben, ahol 
emiatt a XX. századi első feléből származó, 
színes cementlap padlót is felszedettük, és a 
XVIII. századi kelheimit idéző mészkőbur
kolatot rakattunk le helyette.38 Az emeleti 
szobákat a korábbi hajópadló helyett svéd
padlóval láttuk el, és fűtésüket a parapetekbe 
süllyesztett padlókonvektorokkal oldottuk 
meg.39 Elsődleges cél volt az épület fenntart
hatósága és a kömyezettudatosság, ezért az 
edelényi Magyarországon az első kastély- 
épület, amelynek a fűtését a talajhő haszno
sításával egy százhúsz darab, egyenként 100 
méter mélységű, duplahurkos szondával 
működő hőszivattyús rendszer biztosítja.40

A földszinten az ablakok kivételével 
2008-ra lényegében nem maradt nyílászáró. 
Az emeleten megtartottuk a barokk ajtóto
kokat és a keleti toronyszoba intarziás ajta
ját, amelyről korábban azt feltételezték, 
hogy a tokokkal egykorú. Felújítása során 
azonban kiderült, hogy a XX. század elejéről 
való.41 A XX. század első feléből származó, 
többször átalakított, igen vékony geometriá- 
jú emeleti ajtókat XVIII. századi analógiák 
alapján megtervezett új ajtókra cseréltük le. 
Ugyanígy tettünk az 1990-es években le
gyártott ablakokkal. A kastélyban 1986-ban
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még voltak XVIII. és XIX. századi lakatos
szerkezetek, melyeket Haris Andrea és 
Lővei Pál helyszíni felmérése részletesen 
dokumentált.42 A XX. század második felére 
már többször átszerelték és átalakították 
őket, és mire a Gondnokság 2001-ben átvet
te a kastélyt, többségüket már leszerelték, 
csupán néhányat hagytak meg. A Gondnok
ság a kastély átvételekor bezsákolva kapta 
meg a leszerelt vasalatokat. A földszintről 
eltávolított, XIX. századi feltöltésben is ta
láltunk vasalatdarabokat és lakatosszerkeze
teket csakúgy, mint kályhacsempéket és 
edénytöredékeket.43 Az újonnan készült nyí
lászárók vasalatait egyes XVIII. századi da
rabok alapján gyártattuk le. A Gondnokság 
az ablakok kivételével a leszerelt asztalos- 
és lakatosszerkezeteket, valamint a felsze
dett hajópadló anyagát megőrizte.

Szem előtt tartottuk, hogy a XVIII. szá
zadi barokk kert és a XIX. századi angolpark 
helyreállítása a sziget északi részén a nagy
arányú átalakítások miatt lehetetlen, ezért a 
megőrzendő fák megtartásával egy új parkot 
kellett tervezni. A sziget déli részén a kert ki
építését az eddigi levéltári kutatásokat és 
helyszíni megfigyeléseket kiegészítő kertré
gészeti kutatásnak kell megelőznie.44

RESTAURÁLÁSOK

Az első ütemben a keleti oldalon lévő roko
kó falképeket, a cserépkályhákat, a dísz
terem és a keleti toronyszoba stukkóit, a 
díszterem kandallóit, a homlokzat szemöl
dökdíszeit, pilaszterfejezeteit és épület-

szobrászati elemeit, az északi kapuzat műkő 
díszeit, valamint az erkélyek kovácsoltvas 
rácsait, az öntöttvas Coburg-címert és a ko
vácsoltvas díszkaput írtuk ki restaurálásra. 
Fő szempont volt, hogy a restaurálásokat a 
generál kivitelezőtől függetlenül végezzék 
el, ezért a Gondnokság a festő-, szilikát-, 
kő- és fémrestaurálási munkákra külön-kü- 
lön közbeszerzési pályázatot írt ki, a szak
restaurátorokkal közvetlenül szerződött. 
A közbeszerzési eljárásból kifolyólag így 
minden restaurátori munkát versenyeztetett.

A falképek 2009 novembere és 2011 ok
tóbere között folyó restaurálása igen nagy és 
összetett feladat volt, ezért a munkára a 
festőrestaurátorok (Boromisza Péter, Brutyó 
Mária, Csanda Jenő, Fabó Éva, Forrai Kor
nélia, Gyarmati András, Győri Lajos, Heitler 
András, Hoós Mariann, Jeszeniczky Ildikó, 
Nemessányi Klára, Sztrakai Judit, Verba Eri
ka) konzorciumba tömörültek.45 A munkála
tokról részletes dokumentációt készítettek.46 
Megállapították, hogy a boltozatok és a 
lunetták freskó-, míg a velük egy időben fes
tett oldalfalak meszes szekkótechnikával ké
szültek. Már korábban előkerült egy régebbi 
omamentikus dekoráció, amely valószínűleg 
a Woronieski Jánostól megrendelt 1765-ös 
kifestéssel azonos.47 Maradványait a „gróf 
szobájáéban -  az 1.06-os helyiségben — lévő 
kályhafülkében meg lehet tekinteni.

A vakolat az egyes szobákban különböző 
mértékben hiányzott. A korábban már meg
tisztított „négy évszak szobája” és a „grófné 
öltözője” -  az 1.04-es és az 1.12-es helyiség 
-  kivételével a felületet nagy mértékű átfesté-

2. Kézcsókjelenet a „gróf szobája’ -ban 
restaurálás előtt. A szerző felvétele
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sek és erős szennyeződések borították. A leg
nagyobb károkat a beázások okozták. A leg
súlyosabbak az „étkező” -  az 1,03-as helyiség 
— északi falát, az 1.04-es helyiség déli falát és 
az 1.12-es helyiség keleti részét érintették. A 
restaurátorok az előkonzerválás után eltávolí
tották a szennyeződéseket és a XX. század 
első feléből származó átfestéseket. Az elvált 
vakolatrészek rögzítése, szilárdítása és kon
zerválása után pótolták a hiányokat, aminek 
során az eredeti vakolat összetételét és szem
cseszerkezetét követték. A legkényesebb el
járásra a „grófné szobájáéban — az 1.10-es 
helyiségben — került sor: a déli oldalon a 
Pyramus és Thisbe történetét hordozó vako
lat olyan mértékben elvált a faltól, hogy biz
tonságosabb volt leválasztani addig, amíg a 
fal mögött lévő oratóriumot újra boltozzák és 
a két helyiség között megnyitják a XX. szá
zad első felében befalazott ajtót.

A retusálásnál a XVIII. századi felszín 
eredetiségének a megőrzése volt a mérvadó, 
ezért a retust mindenhol a felület által megkí
vánt mértékben alkalmazták. A retusált része
ket az eredetinél kissé visszafogottabban szí
nezték; a különbség csak nagyon közelről 
látható. A visszafordíthatóságot úgy érték el, 
hogy a meszes és akril festéket a már konzer
vált felületre vitték fel. A megrendelői szán
dék az volt, hogy amennyire csak lehetséges, 
értelmezni lehessen a faion látottakat. Ezért 
néhol rekonstrukcióhoz kellett folyamodni, 
aminek az alapját archív fotók képezték. Az 
ehhez készített 1:1 -es rajzokat és kisméretű 
színvázlatokat szigorú szakmai zsűrinek kel
lett jóváhagynia. Az 1.03-as szobában az 
északi falon Venus, az egyik nyugati lunettá- 
ban pedig egy levélvivő puttó alakját re
konstruálták. Vénuszhoz csak fekete-fehér 
felvétel állt rendelkezésre, de a falon lévő 
pigmentek támpontot nyújtottak. Az 1.04-es 
helyiség déli falán a tél allegorikus csoportját 
festették újra egy fekete-fehér fotó és a meg
maradt pigmentek alapján. Az 1.10-es helyi
ségben az mennyezetkép központi erényalak
ja szenvedett nagy károkat, a helyreállításhoz 
színes felvételek szolgáltak támpontként. Az 
1.12-es helyiségben az Ázsiát megszemélye
sítő alakot rekonstruálni tudták, de a feltéte
lezetten Európát megjelenítő alakhoz semmi
lyen támpont nem volt, ezért a zsűri elállt az 
újrafestéstől. Az oldalfalak omamentális dí
szítéseinél az eredeti motívumokból ki tudták 
szerkeszteni a hiányzó formáka t. (2-3. kép)

4. Kályha a „keleti vendégszobá” -ban 
restaurálás után. A szerző felvétele

A kastélyban négy fehér ónmázas roko
kó és egy szintén fehér ónmázas klasszicista 
cserépkályha maradt fenn. A műtárgyakat 
2009. december és 2011 márciusa között 
Szebényi Judit és Soós László restaurálta.48 
Dávid Ferenc már korábban megállapította, 
hogy az 1.03-as, az 1.04-es, az 1.05-ös he
lyiségben és a keleti toronyszobában lévő, 
szabadon formált rokokó kályhák egy kassai 
műhelyből származnak.49 A hengeres klasz- 
szicista kályha az 1.06-os helyiségben állt, 
és a hátába beépítve megtalálták a két világ
háború között az 1.03-as helyiségben lévő 
klasszicista kályha a maradványait. Akkori
ban a ma ott lévő kályha még az 1.10-es szo
bában volt.50

A formai kiegészítésekhez modellgip
szet alkalmaztak, és csupán az 1.03-as, az
1.05- ös helyiségben és a keleti toronyszobá
ban álló kályhák sisakdíszeiről hiányzó vá
zákat pótolták analógiák alapján. Az 1.06-os 
szobában lévő klasszicista kályha vázadí
szét az archív fotók után készítették el. En
nek és a keleti toronyszobában lévő a kály
hának új vaslábazatot is kellett készíteni. Áz
1.06- os helyiségben álló kályha hátsó részé
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be beépített darabokból az archív fotók 
alapján rekonstruálni lehetett a két világhá
ború között az 1.03-as helyiségben álló 
kályhát. Ez a kályha így mai formájában 
nagyrészt rekonstrukció. A keleti toronyszo
bában állították föl, ahonnan a 2009 előtt ott 
álló rokokó kályhát az 1.10-es helyiségbe 
vitték át. Ezzel a cserével a kályhák elrende
zése közelebb került az eredeti állapothoz, 
mivel az 1821-es alaprajzról leolvasható, 
hogy a keleti toronyszobában egyértelműen 
hengeres, míg a mai 1.10-es helyiségben 
szabadon formált darab állt.5' A kastélyban 
máshonnan származó kályhákat is meg lehet 
majd tekinteni, melyek felállítása jelenleg 
folyik.52 (4. kép)

A díszterem kandallóit, a beltéri és hom
lokzati vakolatdíszekkel együtt, Osgyányi 
Vilmos és Bánfi Gábor restaurálta.53 Megál
lapították, hogy a XVIII. században a polik- 
róm kandallók kőanyagát a Siklós környéki 
Tenkes-hegy bányájában fejtették ki. A dia- 
gonálisan álló sarokoszlopokat és a kandal
lók tetején álló vázadíszeket archív fotók 
alapján rekonstruálták. Az egyik kandalló 
belső teréből az egyik sarokoszlop töredéke

is előkerült. A máriagyűdi kőbányában (ma 
már Siklós része) találtak az eredetihez ha
sonló kőanyagot. A régi felvételeken látható 
szobrokat nem pótolták, mivel formai re
konstrukciójuk kétséges volt. Feltárták, 
hogy a kandallók címerpajzsainak kartusait 
és oromzataik füzérdíszeit hajdan aranyoz
ták. Ezt tizennégy karátos laparannyal hely
reállították. Mindemellett fekete mészkőből 
pótolták a címerpajzsokból a hiányzó 
Forgách-címereket is, amelyeket archív 
fényképek segítségével lehetett beazonosí
tani.54 (5-6. kép)

A kandallók feletti, pilaszterekkel kerete
zett falmezőkben 1986-ban Haris Andrea és 
Lővei Pál egy-egy tropaeum lenyomatát ta
lálta meg.55 Ezeknek a hajdani vakolatdí
szeknek a lenyomatai a mostani helyreállítás 
során is előkerültek, a keretező pilaszterek 
törzsén fennmaradt, levélszerű díszítmény
nyel együtt. A nyugati falon alig maradt fenn 
értelmezhető lenyomat, a keleti falon azon
ban 2012-ben az is nyilvánvalóvá vált, hogy 
a tropaeum fő motívumát, egy kettős címer
pajzsot két vitézalak tartotta. A pilasztereket 
rekonstruálni lehetett, a tropaeumokal azon-

5. A díszterem keleti kandallója restaurálás 
előtt. A szerző felvétele

6. A díszterem keleti kandallója restaurálás 
után. A szerző felvétele
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ban nem. Felpekkelt felületük hiányzó része
it kitömhették, majd konzerválták. Az így 
megőrzött lenyomatokat jelenleg egy-egy 
eléjük állított fa panelre erősített fegyver
kompozíció takarja el a látogatók elől.56

A díszterem boltozatát csakúgy, mint 
több helyiségét — jelesül a keleti toronyszo
bát és a lépcsőházat - , valamint a homlokza
tot habarcs-stukkók borítják. A dísztermben 
a beázások miatt több helyen rekonstrukció
ra is szükség volt, de a motívumokat ki lehe
tett szerkeszteni. A stukkókat az eredeti 
technológiával javították és egészítették ki. 
Felületükön színezésre utaló nyomokat nem 
találtak.57 (7. kép)

A homlokzaton a megrendelő szigorúan 
elkülönítette a generál kivitelező és a resta
urátorok feladatát. Az épületplasztikai ele
mekhez és szemöldökökhöz csak restaurátor 
nyúlhatott hozzá. A szemöldökök mészva- 
kolatát falazott tégla magra hordták fel, a 
XX. században pedig erős cementhabarcsos 
rétegekkel kenték át. A vakolatdíszek azon
ban a legtöbb helyen nagyon erősen lepusz
tultak. A restaurátorok a fellazult habarcsré
tegeket eltávolították, majd a szilárdítás és 
tömítés után a formai kiegészítéseket kültéri 
íinomszemcsés homlokzati vakolóhabarcs
csal végezték el. A tisztítás során arra is fény 
derült, hogy a XX. századi cementes köpe- 
nyezések felületét színezték feketével. Né
hol előkerült a mészhabarcs-díszek eredeti 
sötétszürke színe, melynek alapján rekonst
ruálni lehetett a korábbi színezést. A címere
ket és a címertartó figurákat korábban olyan 
erősen átvakolták, hogy a cementhabarcsot

8. Női fe j  a keleti szárny déli homlokzatán 
restaurálás előtt. A szerző felvétele

7. A díszterem habarcs-stukkó dísze 
restaurálás közben. A szerző felvétele

nem lehetett eltávolítani. Jelentősebb be
avatkozásra csak az északi oldal címertartó 
figuráin volt szükség. A restaurálás során 
minden díszítésnél a felületeken fellelhető 
lokál színeket festették fel. Csupán a szár
nyak déli homlokzatain lévő női arcokhoz 
nem volt támpont, így ezek testszínt kap
tak.58 A restaurált felületeket KEIM homlok
zatfestékkel és színezőanyagokkal színez
ték. (8-9. kép)

Restaurátori feladat volt az északi főkapu 
1912-ből származó műkő díszeinek a helyre- 
állítása is. A trasszcement és kemény 
mészkőzúzalék keverékéből előállított ki
egészítéseket az eredeti műkőelemek színé
hez igazították. Mindezen túl a munkálatok 
megindulása után Laki-Lukács László hely- 
történész segítségével az edelényi temetőben

9. Női fe j a keleti szárny déli homlokzatán 
restaurálás után. A szerző felvétele
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előkerült ifj. Dessewffy Ferenc barbár mó
don ledöntött és megcsonkított síremléke is. 
Az a döntés született, hogy az emlékművet a 
kastély újonnan kialakított kápolnaterében 
állítják fel. A horzsalékos riolittufából ké
szült obeliszk felülete igen roncsolt volt, la
tin nyelvű feliratának csak töredéke kiolvas
ható. A restaurátorok trasszcement és sóskúti 
közúzalék keverékéből készített, színezett 
anyaggal egészítették ki a csonkolt részeket. 
A feliratot nem lehetett rekonstruálni, de a 
síremlék tetejére egy analógiák alapján elké
szített műkő váza került, mivel az obeliszk 
füzérdíszes kiképzéséből arra lehetett követ
keztetni, hogy eredetileg egy hasonló dísszel 
zárhatták le.59

A fémrestaurálás Lehoczky Tivadar, 
Lehoczky János és Papp János munkája.60 
Legrosszabb állapotban a XVIII. századi 
kovácsoltvas erkélyrácsok voltak, melyeken 
erőteljes deformációt és nagyfokú korróziót 
lehetett megfigyelni, valamint díszítménye
ik jelentős része is hiányzott. A déli erkély
korlát falhoz csatlakozó része utólagos be
toldás volt, valamint két szélső, archív fotók 
alapján rekonstruált vázadísz helyén egy- 
egy erősen roncsolt gömbdísz állt. Az 
ívhegesztésből meg lehetett állapítani, hogy 
a két rácsot az 1960-as években felújították. 
A restaurálást műhelyben végezték el a kor
látok szétbontása után. Szemcseszórásos 
tisztítás után a deformált felületeket ki
egyengették, a sérült és hiányzó részeket pe
dig eredeti, kovácsoltvas technikával egé
szítették ki, illetve készítették el. Ezek után 
újabb szemcseszórás következett, majd a fe
lületet cinkszórásos korrózióvédelemmel 
látták el. Az alapozás RELIUS Zinc primer 
töltőalapozó rétegből áll, e fölé pedig három 
rétegben RELIUS Seidenmatt Lack (RAL 
7016) fedőfesték került. Minden restaurált 
fémfelület hasonló korrózióvédelmet és fe
lületkezelést kapott.

Az északi homlokzat öntöttvas Coburg- 
címere hasonlóan rossz állapotban volt. Az 
anyagvizsgálatból arra lehetett következtet
ni, hogy a XIX. század közepén készítették. 
A címerpajzs egy darabja elpusztult. A hi
ányzó darabot az eredetihez hasonló tech
nológiával öntették le, és az öntvényt he
gesztéssel dolgozták össze az eredetivel. 
Ezután cinkszórás következett, majd a for
mai kiegészítéseket a visszafordíthatóság 
érdekében poliészter műgyantából mintáz

ták meg. Erre került rá a fent bemutatott fe
lületkezelés.

A Mátrai Zoltán-féle kovácsoltvas ka
pun is kiterjedt korrodált felületeket, vala
mint több deformált elemet figyelhettek 
meg. Az anyagvizsgálat során kiderült, hogy 
eredeti színe szürke volt. Az előbbiekkel el
lentétben azonban a kapu szinte hiánymen
tesen vészelte át az évszázadot. Az 1960-as 
években felújították, sőt egy későbbi javítás 
nyomait is felfedezték rajta. A többi fém 
műtárgyhoz hasonlóan ezt is szétbontották, 
és műhelyben restaurálták. Csupán a telje
sen elkorrodált részeket cserélték ki. A kor
látokhoz és a címerhez képest a kapun ará
nyaiban sokkal kevesebb pótlásra volt 
szükség.61

JELENTŐSEBB MÓDOSÍTÁSOK A KIVITE
LEZÉSI MUNKÁLATOK KÖZBEN

A helyreállítási munkálatok 2009. október 
14-i megindulása után még jelentős módosí
tások történtek, mivel a helyszíni megfigye
lések és a levéltári kutatások több ponton is 
átalakították a kastélyról alkotott képet.

Az ablakok formáját már a kivitelezés 
megkezdése előtt, 2009 júniusában XVIII. 
századi analógiák alapján módosítottuk. Az 
engedélyezési terven ugyanis a szintén ko
rábbi ablakokat utánzó, 1990-es években 
beépített ablakokat követték: középen fel
nyíló alsó- és felső szárnyak vízszintes fa 
osztólécekkel három-három, illetve kettő
kettő fekvő téglalap alakú mezőre tagolva. 
Az új ablak keresztformájú osztóját középen 
összemetsződő pálcatagok díszítik. A szár
nyak alosztását a hőszigetelt üveg két rétege 
közti ólomcsíkok adják a barokk ólomfogla
latot imitálva. Az osztás az alsó szárnyakon 
hatos, a felsőkön pedig négyes, álló téglalap 
alakú mezőkkel. Mivel a precíz 1763-as ér
tékbecslés nem említi, biztosra vehető, hogy 
1770 előtt még nem volt rajtuk zsalugáter. 
Az 1821-es felmérésből viszont tudható, 
hogy a XIX. század elején már volt.62 A kar
bantartás szempontjait figyelembe véve az a 
döntés született, hogy egyelőre nem lesznek 
zsalugáterek, de kialakításukra bármikor 
lehetőség van. Mivel a színezésről nincse
nek biztos adataink, és az ábrázolások is el
lentmondásosak, a festett szobák miatt a 
lehető legsemlegesebb szín kiválasztására 
törekedtünk: az új ablakok egy szürke ár
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nyalatot kaptak.63 A vasalatokat analógiák, 
valamint a földszinti feltöltésben talált ma
radványok alapján gyártattuk le.

A restaurálások menetrendje miatt volt 
rá szükség, hogy az ablakokat már 2010-ben 
beépítsék. 2011. január 17-én azonban egy 
nem várt esemény történt: a keleti torony
szoba északnyugati sarkában, egy valószí
nűleg XIX. századi befalazás kibontása köz
ben, két falréteg közül előkerült egy borovi 
fenyőből készült, XVIII. századi ablak.64 A 
faszerkezetet könnyező házigomba támadta 
meg, a vasalatok az ólomkerettel és tizenhét 
fennmaradt üvegtáblával együtt azonban jó 
állapotban voltak.65 A stábléces keresztosz
tóval tagolt, szimpla üvegezésű ablak öntött 
üvegtábláit ólomkeret tartja, amit a fózolt 
fakeretekbe építettek bele. A feltárás után 
megkönnyebbülten vettük tudomásul, hogy 
az osztásrendszer és a külső díszléc geomet
riája megegyezik a legyártott ablakokéval. 
Az alsó szárnyakat három-három, a felsőket 
kettő-kettő bevéső pánttal szerelték, és len
csefejű szögekkel rögzített sarokvasakkal 
erősítették meg. A szárnyak záródását alul 
kettő, fölül pedig egy forgózár biztosítja. 
Szárnyanként egy szögeit húzóka segíti a 
nyitást, illetve a nyitott szárnyakat egy-egy 
szemes csavarokkal felerősített kiakasztó 
kampó biztosítja. Az ólomkeretet a külső ol
dalon szárnyanként alul kettő, fölül pedig 
egy keresztbemenő vasalat erősíti, melyet 
az alatta lévő ólomosztóhoz forrasztottak, és 
a fakerethez szögeitek. A vasalatok ónozot
tak, míg a fa részek felületkezelésének nem 
maradt fenn nyoma. Az ablakot 2012 júniu
sában Dabronaki Béla farestaurátor, Páhi 
Attila fémrestaurátor és Gábler Szilvia szili- 
kátrestaurátor restaurálta. A helyreállítás so
rán jelentős részeket sikerült megőrizni az 
eredeti asztalosszerkezetből is.66 (10. kép)

1986-ban az északi homlokzaton a kapu
tól keletre, az emeleti ablakok között feltár
ták a XX. századi vakolatréteg alatt lévő 
höbörcsölt vakolatot, amelynek az anyaga 
megegyezik a téglák közti habarcséval. 
A höbörcsölt részeken eredetileg is sárga, a 
simított részeken pedig fehér festés volt.67 
A fenti helyen ugyan már nem találtunk fes
tésnyomokat, de 2010 augusztusában a nyu
gati szárny nyugati falán, az 5. és 6. tengely 
között a legalsó, mészhabarcsból készült 
höbörcsölt rétegen előkerült az a XVIII. szá
zadi festésmaradvány, ami alapján a kastély

jelenlegi alapszínét kikevertettük.68 A festés 
alsó, okker rétegét mésztejjel kenték le, ami 
így egy nagyon finom „baracksárga” színt 
eredményezett. A simítva vakolt, architekto- 
nikus tagolóelemek fehér, a rizalit pilaszter- 
fejezetei és lábazatai, valamint az ablakok 
könyöklői pedig a korábbi színezési rend
szert követve sötét, szürke színt kaptak.69

A XX. században tehát a sötét tagozato
kat és szemöldököket feketével, a fal alap
színét pedig telítettebb sárgával cserélték 
fel, a színezést mintegy „felerősítették”. 
Erre egy közvetett forrásból is következtet
hetünk. Szmrecsányi Miklós, a Műemlékek 
Országos Bizottsága (MOB) tagja a nagy át
alakítások előtt is látta a kastélyt, és 1922- 
ben arra kérte a Bizottságot, hogy küldjön ki 
valakit szemlére. így fogalmazott: „mikor 
ott jártam a külső homlokzatokat éppen már 
teljesen átfestették, a két szárny kupolát vö
rös rézzel, a többit eternittel födték -  sajnos 
kijózanítóan hatott az újítás”.™ Ebből nem 
derül ki pontosan, hogy szavait az új tető
fedésre, a külső homlokzatok átfestésére, 
vagy egyszerre mindkettőre érti-e. Ha a 
homlokzatra is utal, akkor feltételezhető,

10. A keleti toronyszobában feltárt ablak 
restaurálás után. A szerző felvétele
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hogy a kastély új színezést kapott. A képi 
források ezen a ponton nem igazán segíte
nek a kutatásban, mivel fekete-fehér fotók.

1986-ban a nyugati szárny földszintjén 
még megvoltak a XVIII. századi, sejtsorok
ból komponált, kovácsoltvas ablakrácsok.71 
Azonban mire a Gondnokság átvette a kas
télyt, ezek is eltűntek az épületről.72 Az új 
rácsokat a felújítás során archív fotók alap
ján gyártották le. 2011 júliusában azonban 
Gergely Zsolt projektvezető négy eredeti 
darabot megtalált egy helyi vállalkozó tel
kén az utcai kerítésbe építve. A vállalkozó 
visszaszolgáltatta őket, és ma a déli udvar
ban a nyugati szárny keleti ablakait fedik.

A kastély belsejéből kihordott feltöltés 
több helyen megőrizte a XVIII—XIX. száza
di, törtfehér meszelés maradványát. Az alsó 
rétegekben a XVIII. századi padlószintet 
25—35 cm vastagságban követő szürke színű 
csíkot is találtunk. A belsőben ez alapján ál
lítottuk helyre a meszelést. Mivel a színezés 
a feltárt maradványokat követi, a díszterem 
és a lépcsőház sárgás, „tojáshéj” színű ár
nyalatot kapott. Utóbbi helyiség egyszerű 
stukkómezőiben egy rózsaszínes festés nyo
mai is előbukkantak. Ezt a színt is helyreál
lítottuk, ami impozánsan kiemeli a két 
mezőt.

A kocsiáthajtótói keletre lévő, 0.09-es 
számú helyiségben egy XIX. vagy XX. szá
zadi díszítőfestést találtunk. Az egyszerű, 
törtfehér mezőket, a boltozat tagolásának 
megfelelően, barna vonalak között futó vö
rös- és zöld sávokkal keretezték. Bár a de
koráció különösebb festői értéket nem kép
visel és restaurátori beavatkozást sem 
kívánt, meszeléssel levédve helyreállítot
tuk.73 A 0 .12-es helyiségben a már említett 
Lenin-idézetet jelenlegi helyén, eredeti álla
potában őrizzük meg. A nyugati oldalon az 
emeleten az 1.16-os és az 1.17-es számú te
rekben előkerült néhány lenyomat, amiből 
megállapítható, hogy a boltvállakat több he
lyen profilozott vakolatelemekkel díszítet
ték. Ezeket öntvényekkel pótoltuk.

A terjedelmi korlátok miatt már csak az 
emeleten, az 1.06-os helyiségben, a „gróf 
szobájáéban, a hajdani „urasági háló”-ban 
az alkóv visszaállításáról tudunk szót ejteni. 
A régi alaprajzokon látható, hogy a szoba 
keleti oldalához egy beszűkített nyílással el
választott, keskenyebb térrész csatlakozott. 
A szituációból arra lehet következtetni,

hogy itt egy alkóv helyezkedett el, amelyet 
1921-ben az 1.06-os helyiség felé eső nyüás 
befalazásával és keleti hátoldalának egyide
jű kibontásával szüntettek meg. Tehát össze
nyitották a keleti traktusban elhelyezkedő 
1.09-es számú helyiséggel, ahonnan az
1.06-os helyiségbe csak egy ajtó biztosította 
a közlekedést.74

2010 januárjában bebizonyosodott, hogy 
ennek a későbbi falnak nem volt alapja, csu
pán a szélein terhelt egy-egy pillér a bolto
zatra. A közbeeső szakasz egy fagerendán 
nyugodott, amelyet a boltozati feltöltésre 
fektettek rá. Magát a falat is rendkívül heve
nyészett módon építették meg. Mivel az ere
deti koncepció alapján az alkóvot nem állí
tották volna helyre, az elfalazást 2010-ben 
újjáépítették.75 Ez viszont nem felelt meg az 
eredeti térszerkezetnek, illetve az 1.06-os 
helyiségben lévő falképek restaurálásával 
kapcsolatban is problémákat vetett fel. A 
hajdani alkóv felett ugyanis az egyik legka
rakterisztikusabb zsánerjelenet látható: egy 
úr kezet csókol egy dámának. A figurák alatt 
egy virágokkal díszített kartus kapott helyet, 
amellyel viszont az 1.09-es helyiségbe 
vezető, előbb említett ajtó nem esett ten
gelybe, tőle kissé északra nyílt. Ráadásul az 
elfalazás utólagosságát az is bizonyította, 
hogy a restaurátorok nem találtak rajta 
XVIII. századi vakolatmaradványt, a roko
kó tapétaminta a boltozatra terhelő két pillér 
belső, a hajdani nyílás felé eső széleinél 
észrevehetően megszakadt. Ezen a falszaka
szon tehát nem lehetett volna tapétamintát 
„rekonstruálni”, mivel ott ilyen sosem léte
zett. Ez vezetett ahhoz az elhatározáshoz, 
hogy az alkóv befalazását fel kell tárni.

2011 februárjában elő is tűnt a hajdani 
nyílás felett átívelő, kosáríves heveder, 
amely fölött a kartus és a kézcsókjelenet lát
ható. A fal 1.09-es helyiség felé eső oldalán 
jól látszott, hogy míg a befalazás hevenyé
szett, addig a kosárív feletti falszövet és a 
hajdani nyüás melletti falazat érintetlen. 
Nehézséget okozott viszont, hogy az ajtó 
ácstokjának a beépítésekor a hevederívet 
megbontották, így annak az áthidaló funkci
ója megszűnt.76 A statikai problémát végül is 
sikerült megoldani: megfelelő aládúcolással 
ki lehetett emelni az ácstokot, a hevederív 
megrongált részének újrafalazásával pedig 
annak teherhordó funkciója is helyreállt. A 
befalazást így 2011 áprilisában már ki lehe
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tett bontani. Mindeközben az alkóv eredeti 
keleti falának a helyén egy új fal épült, így a 
XVIII. századi térszerkezetet sikerült re
konstruálni. Ennek köszönhetően az 1.06-os 
helyiség falképeinek eredeti rendszere is 
helyreállt, amiről leolvasható, hogy a jele
netek elhelyezését a korabeli térszerkezet 
alapján tervezték meg.

A fentiekből jól látható, hogy az edelényi 
kastély műemléki felújítása problematikus 
és összetett feladat volt. Az épület annyiban 
különleges, hogy szerves fejlődése mintegy 
kétszáz éve megszakadt. Edelényben már 
1820-ban bekövetkezett az, ami a legtöbb 
kastélyunkat 1945 után érte el: sorozatban 
kényszerhasznosítások követték egymást. 
Ebből kifolyólag a XIX. század első negye
détől nem épültek egymásra szervesen a 
következő korok rétegei, hanem minden 
egyes funkcióváltással vagy funkcióbőví
téssel gyors, lokalizált átalakításokat végez
tek, ami a színvonalon is meglátszott. Ezek a 
patkószárnyak és az északi kapu kivételével 
az 1910-1913-as nagyarányú átépítés ered
ményeit is nagyrészt megemmisítették; a 
XX. század hatvanas éveire mindenképpen. 
Szervesen egymásra épülő történeti rétegek
kel tehát nem lehetett számolni, minden 
későbbi megoldás -  főleg 1921 után -  amo
lyan „ad hoc” módon jelent meg az épület
ben. Mind a projekt megtervezésére, mind a 
felújítás menetére ez a terhes örökség önkén
telenül is rányomta a bélyegét. Viszont úgy 
tűnik, hogy a helyreállítással végre sikerült 
megtalálni a kastélyhoz méltó múzeumi, 
kulturális és turisztikai funkciót, ami immár 
biztosíthatja ennek a különleges értéknek a 
fennmaradását.
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valószínűsíti, amelynek része Johann Powolni egri 
építőmester Borsod vármegye felkérésére 
Dessewffy Ferenc halála után, 1820-21-ben készí
tett felmérése is, ezen már nem a tömör téglakerí
tés látható: Az Edelényi Uradalomban ki jelelt 
Épületkűl szóló új Becs Iromány 1836M 
Esztendőben. MNLOL, E156 UetC Fasc. 230. N“ 
7. [továbbiakban: Becs Iromány 1836.]; Powolni 
rajzát lásd: uo. N” 7/V. p. 717. Jelezve fent: Garten 
und Hoffriengmauern, staeheten zum Plan N° 1.3'" 
Classe litt: E. Jobbra lent: Edelény am 10h" 
1820 Johann Powolni Bau Meister in Erlau.; A  ke
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